



时光“茹”流，后会有期

——茹萨现身天府机场，下一站或是成都蓉城

尽管到目前为止还没有完成官宣，但效力海港两个赛季的巴西外援中场茹萨将在合同到期后以自由身离队已经是板上钉钉的事情。而随着近日有人拍到他出现在成都天府国际机场的照片，茹萨新赛季的去处似乎也已经比较明朗。

两年前，茹萨作为海港中场补强的首要目标加盟球队。两个赛季里，他勤勤恳恳、任劳任怨，为球队连夺中超冠军并收获队史首座足协杯奖杯贡献了自己的力量。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

合同到期，自由身离队

2024年初，茹萨几乎是海港最早确定的外援人选，有球迷前往世纪公园训练基地探班时曾拍到茹萨独自在训练场慢跑的画面，这等于让这位原巴甲福塔莱萨中场加盟中超球队的传闻变成了现实。

在加盟海港队后的首场正式比赛中，茹萨就吃到了红牌。不过，正是2024年超级杯对阵申花的这场比赛，让外界看到了关于茹萨、关于海港的希望。随着蔡慧康逐渐淡出一线队名单，海港需要在中场寻找一位能够在后防线前给予防守贡献的中场球员，同时在穆斯卡特的战术体系中，这名球员最好还需要一定的处理球能力。正是在这种背景下，身体强壮、脚下具备一定技术能力的茹萨进入视野。

在效力海港的两个赛季里，茹萨出勤率颇高。2024赛季各项赛事出战39场，其中36次作为首发亮相，2025赛季37次出场37次首发，贡献四粒进球和六次助攻可以说，但凡茹萨具备比赛条件，他就肯定是穆斯卡特在中场后腰位置上的不变选择。两年间，除红黄牌因素外，茹萨只在2024赛季受到一小段时间伤病困扰，其他时间都保持着良好的身体状态，这一点属实不易。

既然如此，海港与茹萨为何没能继续携手？首先，在原有合同到期后，

茹萨与海港之间其实属于一种双向选择的状况，双方都可以从自身实际情况出发，寻求利益最大化的选择。当然，在这一因素之下、更主要的一点恐怕还是技战术层面的考虑。2024赛季结束后，奥斯卡和巴尔加斯的离队令海港不得不重组人员，尤其是奥斯卡的离开势必让海港在中场控制力上被削弱，这也意味着球队在攻守平衡方面要重新做出梳理。茹萨作为原先的6号位球员虽然具备一定防守硬度，但从其技术特点和场上防守选择来看，其实还有提升空间。简而言之，当球队中场控制力有所保证时，包括茹萨在内，所有人的特点都会被进一步放大；反之，海港则需要场上每个人都更加各司其职。以海港目前的中场人员配置和技术特点来看，显然无法达到2024赛季的控制力，在整个2025赛季中，球队更加追求以整体来弥补个体的思路。数据上来看，茹萨整个30轮联赛10张黄牌某种程度上也是一种缩影，这不能说是茹萨的“问题”，却足以让海港意识到球队可以在某些方面寻求改进的方向。

基于上述两种情况，海港与茹萨之间最终好聚好散也就不难理解。考虑到茹萨是自由身离队，不久的将来一旦加盟其他球队，对于茹萨来说都会有更充分的谈判空间，这未尝不是一件好事。

发文道别，难忘这两年

效力海港期间，茹萨总共为球队出场76次，贡献四粒进球和六次助攻，跟随球队一起赢得两次中超联赛冠军和一次足协杯冠军。

上赛季结束后，茹萨和家人一起返回巴西享受假期。那段时间里，茹萨除了休整外，也在等待消息。事实上，在被拍到现身成都前，他是从巴西的家中直接飞到中国，如此看来很可能是为了完成新合同最后的步骤并为1月份即将开始的冬训做好准备。

从个人职业生涯规划的角度来看，茹萨选择继续留在中超其实也不难理解。就竞技层面来说，他的能力完全可以在联赛中的强队立足。另一方面，效力海港两年后，他的家人和孩子对于在中国的生活已经比较适应。此前在接受采访时，茹萨曾笑言自己的孩子会在赛前跟唱中国国歌，并且日常生活中也会说一些汉语。这些都是促使茹萨继续在中国延续职业生涯的因素。



优化配置，下赛季成都不容小觑

在基本确认离队后，茹萨的下一步会是哪里成为前一段时间球迷们关心的焦点。就在元旦假期最后一天下午，网络上流传出一张茹萨现身成都机场的照片，甚至还有个别偶遇球迷前去寻求签名，这一幕似乎令答案呼之欲出。种种迹象看来，茹萨有很大概率会加盟成都蓉城。

赛季结束后，成都蓉城开始着手对阵容进行调整。上赛季中，费利佩、罗慕洛、古尔芬克尔、提莫组成的外援四人组各司其职，为成都蓉城冲击冠军提供了强有力支持。但是，由于卡隆的长期受伤，使得蓉城不得不在大部分时间里少一名外援作战。如果能够引进茹萨，一方面可以补齐外援配置，同时寻求在其他位置进行调整；另一方面，茹萨的到来也能极大限度上提升中场攻防转换的实力。目前，成都蓉城队长周定洋尚未明确下家，不过他也有一定可能留队，引进茹萨无论周定洋是否留队，引进茹萨

对蓉城来说都称得上是有利无害，更重要的是，他已经证明过自己的实力。

可以预见的是，随着徐正源的离开，成都蓉城新赛季的技战术打法以及人员可能会发生变化。这一点倒也与过去几个赛季的海港有些相似，2024年初加盟海港时，茹萨面对的是一支崭新的球队，并且还迎来了新帅；去年，海港继续迎来大幅度人员调整，茹萨作为“老臣”很好地完成了衔接工作。这一次，他自己大概率将成为其他球队的“新人”，不过有了之前的经验铺垫后，相信茹萨融入新环境不会太久。“技术能力之外，茹萨的最大优点是他的性格。乐观积极，无论场上场下都勤勤恳恳，这些都有助于他很快融入新环境。”

有意思的是，茹萨本人昨天也在社交媒体上发布了一张带有熊猫元素的动态，由此看来，距离他加盟新的球队应该只是时间问题。



2024年，和蒋光太合影的五位外援都已离队

无不散之宴席

视
记
者
点

文/刘闻超

随着茹萨的离队，2024赛季同球队一起夺得中超联赛和足协杯双冠王的五名外援已经全部离开。职业足球的人员流动在此刻得到体现。

原队长奥斯卡与巴尔加斯是在2024年年底相继离队，前者回到了老东家巴西圣保罗俱乐部，后者则前往沙特加盟哈萨征服。奥斯卡目前由于身体原因暂时远离球场，下一步如何计划还需观望，如果身体无法达到相应条件，他可能会寻求转型。至于巴尔加斯，前往沙特后依然始终被海港球迷牵挂，他自己也多次表达过对中、对上海的想念。

奇塔迪尼在结束租借后离队，原本海港有意寻求将其买断的可能，不过由于无法和球员所在俱乐部达成一致而只能作罢。巴西中锋古斯塔沃是在2025年12月与海港合同到期后以自由身离队，由于在亚冠赛场吃到罚单，古斯塔沃的“离队”比原计划还提前了一些。就在2024年11月帮助球队夺得足协杯冠军后的颁奖典礼上，茹萨和古斯塔沃还曾跟着音乐翩翩起舞，为此被球迷冠以“海港气氛组”的头衔。而今，两人都离队了，不免在大家心中引起一阵感伤。只不过，所有这些都是属于足球世界正常的“故事”，无论是海港俱乐部还是球迷，显然都不会忘记上述每个人的故事。同样的，伴随着几人离队，也意味着新人的到来和新故事的开启。

李一平 摄